



Траурная церемония в Польше

В этом году весь мир отмечал трагическую дату - семидесятилетие начала Второй мировой войны. Главный раввин Калининграда Давид Шведик и редактор общинной газеты Симха Сергей Стерлин были приглашены на памятную церемонию в Польшу в бывший концлагерь, а теперь музей "Штуттхоф".



Калининградцы были в первом ряду приглашённых.

Филиалы этого концлагеря располагались в радиусе 400 км от центрального, на территории Кёнигсберга было несколько концлагерей, относящихся к Штуттхофу. Еврейская Община ежегодно выезжает в пос. Янтарное (бывш. Пальменикен) к месту расстрела 7000 евреев, все они были узниками этого концлагеря.

Памятную церемонию роты почётного караула принимал командующий ВМФ Польши адмирал флота Р.Кжыжелевский. Парадно одетые польские гвардейцы с автоматами сделали несколько залпов в память о погибших. Выступили несколько бывших узников Штуттхофа. После этого к микрофону вышли представители разных конфессий. Католический ксёндз, мусульманский имам, православный священник, еврейский раввин и читали молитвы в память о замученных в годы нацизма единоверцах. Видеозапись молитвы равви-

на Давида Шведика можно видеть на сайте газеты (www.simha-kaliningrad.narod.ru). Затем религиозные деятели поставили зажжённые свечи к памятнику погибших узников Штуттхофа.

После завершения церемонии председатель Еврейской религиозной общины Гданьска Михаэль Самет пригласил нашу делегацию в синагогу, которую польское Правительство в

августе этого года вернуло Еврейской Общине Гданьска. Раввин пожелал польской Еврейской Общине наполнить синагогу духовным содержанием и успешной реконструкции здания. Михаэль Самет пригласил раввина Давида приезжать чаще в Гданьск для проведения шабатов и возвращения евреев этого города к своей религии.

Семён Гринберг

Общее собрание Общины

В Калининграде было проведено собрание Еврейской общины города. В повестку дня собрания входили следующие вопросы: отчёт Общины за прошлый год, выборы нового правления общины, о членстве в общине и членских взносах.

Пришло около ста человек, что по уставу является достаточным для легитимности. Перед началом собрания Главный раввин Калининграда Давид Шведик поздравил собравшихся с наступающим праздником Рош Ашана и пожелал хорошего и сладкого года.

С обязанностями секретаря собрания успешно справился наш активист Общины Игорь Блитштейн. По первому вопросу отчитывалась бухгалтер Еврейской общины Наталья Лыскова. В докладе она рассказала о работе общины и о финансово - хозяйственной деятельности за прошлый год. Собрание посчитало деятельность руководства общины удовлетворительным.

В Правление было предложено 5 человек. В него вошли раввин Давид



Выступление Светланы Елохиной

Шведик, Леонид Ларионов, Игорь Блитштейн, Григорий Чижевский и Виталий Менкин. Председателем правления был избран Леонид Ларионов.

В своём выступлении, после выборов Правления, р. Давид Шведик рассказал о традициях благотворительности нашего народа и призвал евреев во времена кризиса не забывать о помощи и поддержке еврейской жизни Калининградской общины. Затем слово было предоставлено редактору общинной газеты "Симха" и директору Попечительского Совета Сергею Стерлину, который предложил, ввести членские взносы для совершеннолетних членов Общины по 100 рублей в месяц. Ему было задано множество вопросов и после длительного обсуждения это предложение было принято подавляющим большинством участников собрания.

С приветственным словом к собранию выступил директор фонда "Шофар" Виктор Шапиро и руководитель организации ХЭСЕД Светлана Елохина.

В заключении Раввин Давид Шведик протрубил в Шофар, извещая, что скоро начинаются Судные дни Рош А-шана и Йом Кипур.

Семён Гринберг



С Новым 5770 годом со дня сотворения Мира! Пусть он станет для нас лёгким, сладким, насыщенным приятными событиями и хорошими доходами каждому.

Общее собрание Еврейской Общины Калининграда состоялось. Оно было долгожданным и важным для всех нас. Было всего услышано, много сказано и решено. Новым председателем Общины стал Леонид Ларионов (Элькинбард). Членскими взносами мы теперь сможем поддержать свою Общину. Важно понимать общественную значимость материальной поддержки, что дающий помощь Общине получает благословение Вс-вышнего и не теряет, как некоторые полагают, так как здесь работает "принцип колодца", ресурсы восполняются в большем размере.

13 сентября - Международный день памяти жертв фашизма. Он отмечается не только отменой развлекательных мероприятий, торжеств, выпадающих на эту дату, но и посещением памятников, мемориалов, кладбищ. Однако в Калининграде на этот день придуман искусственный праздник - "День города". Это кошунство, тем более, что бывший Кёнигсберг - цитадель фашизма, город где прошла ужасная "Хрустальная ночь" в которую фашисты громили еврейские магазины, убивали и грабили евреев, выбрасывали из окон детского приюта синагоги (ул.Октябрьская, 3.) младенцев на мостовую. Тот самый дом, подвал которого Еврейская община хотела сделать музеем, власти города сочли это нецелесообразным. В этот траурный день надлежит вспоминать зверски уничтоженных людей. Евреям же следует посещать мемориал в Янтарном, приносить камни на поля Поваровки.

ЛьвовичЪ



Если вы не получили
очередной номер газеты -
обращайтесь в общинный
центр по телефону:
46-43-45.

Бесплатная адресная доставка

ПОЗДРАВЛЯЕМ

80 лет	
Иоффе Соня Менделевна	4 окт.
Рейдман Ольга Яковлевна	27 окт.
70 лет	
Болотина Раиса Хаимовна	9 окт.
Столяр Алла Григорьевна	24 окт.
Гильруд Нина Давидовна	28 окт.
60 лет	
Глонин Анатолий Павлович	1 окт.
Плитман Белла Моисеевна	2 окт.
Соколовская Татьяна Абрамовна	10 окт.
Грудинова Ирина Авивовна	14 окт.
50 лет	
Головацкая Маргарита Эдуардовна	14 окт.
40 лет	
Кофман Максим Олегович	6 окт.
<i>Желаем в жизни всё успеть И полный дом всего иметь, Здоровье, бодрость сохранить И много-много лет прожить!</i>	
30 лет	
Дьячков Борис Юрьевич	13 окт.
Менкин Виталий Михайлович	17 окт.
20 лет	
Титов Илья Игоревич	3 окт.
Именинники	
Кравец Моисей Зусьевич	2 окт.
Гилерман Эдуард Аркадьевич	3 окт.
<i>Пусть в праздник твоего рожденья Придут родные и друзья, Минуты доброго общения Ничем ведь заменить нельзя.</i>	
Кравец Эсфирь Соломоновна	4 окт.
Киевская Елена Васильевна	5 окт.
Козловская София	9 окт.
Фишкин Илья Майорович	10 окт.
Плитман Вадим Леонидович	11 окт.
<i>Улыбка будет радостной Всегда, как в день рождения, И целый год окажется Счастливым продолжением!</i>	
Чижевская Рита Исааковна	12 окт.
Шацкий Александр Евгеньевич	14 окт.
Синайский Евгений Иосифович	18 окт.
Овсянников Александр Алексеевич	19 окт.
Коган Софья Иосифовна	21 окт.
Минин Алексей Георгиевич	27 окт.
Блинов Александр Леонидович	27 окт.
Макаренко Влада Игоревна	29 окт.
Плавник Виктория	29 окт.

Анекдот от Соломона Гинзбурга

Папа, а правда что Иисус был
евреем?

- Правда, доченька. Тогда все были
евреями - время было такое...

БЕСПЛАТНЫЕ ЮРИДИЧЕСКИЕ КОНСУЛЬТАЦИИ

Приём ведёт адвокат **Наталья Жуковская**
каждое второе и четвёртое воскресенье месяца (11,
25 октября). Консультации проводятся в Общинном
центре: ул.Черепичная, д.4. Запись по тел.46-43-45.

Заккрытие выставки в Советске

30 августа в музее Советска состоялось
заккрытие выставки "Евреи Тильзита".

С заключительным докладом выступила исследователь из Берлина Рут Лейзерович:

- Наше общество "Евреи в Восточной Пруссии" планирует выпустить в следующем году книгу, тематически связанную с этой выставкой. Мы будем очень благодарны за новую информацию, документы, рассказы и свидетельства, связанные с историей евреев этого региона. Кроме того, мы готовы и с удовольствием представили бы нашу экспозицию и в других выставочных центрах. Поблагодарив сотрудников городского музея Советска и собравшихся, она обратилась с просьбой направлять имеющуюся у нас информацию по этой тематике в Ассоциацию "Евреи в Восточной Пруссии" Juden in Ostpreussen e.V. Dr. Ruth



Выступление хора под управлением В.Серебрянской на закрытии выставки

Leiserowitz Friedrichstr. 95 10117 Berlin
info@judeninostpreussen.de www.judeninostpreussen.de

По окончании мероприятия, перед собравшимися выступил хор - наша

гордость, под управлением В.Серебрянской. И надо отметить широкий репертуар, хорошую спевку и высокий уровень исполнения произведений.

ЛьвовичЪ

Моё виденье Еврейской общины



Леонид Ларионов (Элькинбард)

Примите мои поздравления и наилучшие пожелания с наступившим Новым годом. Благодарю всех за оказанное мне доверие и воспринимаю его, как аванс для большой работы.

Как мне представляется, я бы хотел видеть единый еврейский религиозно-культурный центр, где бы размещались все Еврейские организации Калининграда, с теми задачами, которые они выполняют. В связи с этим в ближайшее время необходимо провести переговоры с этими организациями и найти общую заинтересованность. Этому мы посвятим, первое заседание. Правление Еврейской Общины в дальнейшем будет информировать через газету о своей работе и планах.

Леонид Ларионов

Крылатые фразы

Евреи добиваются превосходства лишь потому, что им отказано в равенстве. (Макс Нордау)

Еврейская община Калининграда (ул. Черепичная, 4. тел. 46-43-45) оказывает помощь:

- Празднование Бар Мицвы - для мальчиков 13 лет и Бат -Мицвы - для девочек 12 лет (еврейское совершеннолетие)
- Брит Мила - обрезание по еврейскому закону. (Для галахических евреев с 8-ми дней и старше).
- Хупа - устраиваем еврейские свадьбы.
- Изменение нееврейского имени на еврейское у свитка Торы (для девочек).
- Соблюдение кашрута (еврейских законов, связанных с пищей).
- Выкуп первенца.
- Установка мезуз (святого свитка на косяках двери) и освящение квартир, офисов и предприятий (Ханукат абайт), новоселье.
- Чтение специальных молитв за выздоровление больного и за успех в делах (Мишеберах).
- В проведении поминальной молитвы на годовщину смерти родственника (Йорцайт).
- Чтение годового кадиша (в течение первых 11 месяцев после смерти).
- Проводы человека в последний путь (левайя) и законы траура.
- Празднование Еврейского Дня рождения.

Мезуза на удачу

Добрый день дорогие друзья! Пользуясь случаем, хочу ещё раз всех Вас поздравить с Еврейским Новым Годом! Пусть он будет для всех счастливым и сладким! Всех желающих приглашаю посетить наш офис, буду рад общению с Вами.



Мы уже сообщали Вам на страницах нашей газеты о том, что офис Еврейского Агенства Сохнут находится по новому адресу на улице Карла Маркса, 18 - здание редакции Калининградская правда. Мы уже работаем там несколько месяцев, но настоящее новоселье у нас состоялось только 16 сентября в канун еврейского праздника Рош а-Шана. Наш офис посетили раввин Давид Шведик, председатель общины Леонид Ларионов, члены общины. Под звуки еврейской музыки в торжественной обстановке раввин Давид Шведик объяснял, как правильно устанавливать мезузу на входной двери нашего офиса. Было произнесено благословение, тёплые слова гостей по поводу работы нашего представительства. Затем был небольшой лехаим по поводу нашего новоселья.

С уважением,
Игорь Стариков



Рош А-Шана в общинном центре

17 сентября на Черепичной, 4 состоялось мероприятие посвящённое наступлению Нового 5770 года.



▲ Александр Миковский и Игорь Стариков



▲ ДиДжей Сергей Найдёнов



▲ р.Д.Шведик и Л.Ларионов, аккомпанирует Сергей Найдёнов

▲ Л.Ларионов с Шулей



▲ Александр Овсянников и Янкель-Меир



▲ Сергей Стерлины и Наталья Жуковская

Суккот

Еврейский праздник кущей, Суккот, начинается на 15-й день нового года (15 тишрея - 3 октября) и продолжается 7 дней. Это время, когда земледельцы, завершив сбор урожая, могут отдохнуть до первых дождей.

Слово "сукка", давнее название празднику, переводится как "шатёр", или "шалаш", или "кущи" и символизирует отказ от иллюзии, что надёжным дом делает крыша.

Заповеди пребывать в сукке, давались множество объяснений, например, что, устанавливая около дома шалаш, евреи присоединяются к тем, кто сорок лет скитался по пустыне и, придя затем в Эрец-Исраэль, обрабатывал эту землю и радовался плодам, которые она дарила.

В Суккот выполняют особый ритуал - "вознесение лулава". Лулавом называется как лист пальмы, входящий в набор из четырех растений, так и все растения вместе. Принято поднимать и благословлять все четыре вида растений, каждый из которых символизирует определенный тип людей. Этрог, обладающий и вкусом, и запахом, - это евреи, знающие Тору и совершающие добрые дела. Лист финиковой пальмы, дающей плод сладкий, но без запаха, - это евреи, обладающие знанием Торы, но не совершающие добрых дел. Мирт - растение несъедобное, но приятно пахнущее - это евреи, от которых, как аромат, исходят добрые дела. Ива, у которой нет ни вкуса, ни запаха, - это евреи, которые не знают Тору и не делают добра. И все-таки Б-г всех соединил в один букет - один народ, чтобы помогали друг другу, просвещали друг друга и отвечали друг за друга.

Сегодня уже мало кто действительно живет в шалаше все семь дней праздника. Обычно семья только обедает в сукке, лишь некоторые остаются там на ночь. Особенно радуются Суккоту дети, воспринимающие этот праздник как интересное приключение.

www.evrey.com

Шмини Ацерет и Симхат Тора

10 октября Шмини Ацерет и Симхат Тора завершают череду осенних еврейских праздников.

В Торе сказано, что на восьмой день от начала праздника Суккот будет ещё один отдельный, самостоятельный праздник. Его название показывает, что на восьмой день (шмини) кого-то задержали (ацерет). Кого задержали и зачем? Царь пригласил своих детей на семидневный пир. Когда пришло время расставания, царь сказал: "Дети, я хочу обратиться к вам с просьбой. Пожалуйста, задержитесь еще на один день". Так и в Торе говорится: "На восьмой день будет у вас праздник".

Мудрецы постановили, что в этот день - Шмини Ацерет - евреи будут заканчивать ежегодный цикл чтения Торы и начинать чтение её с начала. Так в Шмини Ацерет вошел еще один элемент - Симхат Тора (Радость Торы) - праздник [завершения цикла чтения] Торы. В день праздника в си-

Йом Кипур

Десятый день еврейского нового года (28 сентября) - Судный день (Йом Кипур) - день искупления грехов и Высшего суда. Это единственный день в году, когда Тора предписывает человеку не заниматься ничем, кроме анализа своих поступков и помыслов.

В древности в Судный день первосвященник совершал процедуру самоочищения, входил в храм, готовил жертву для заклания и приносил её во искупление грехов всего народа Израиля. Сегодня суть обрядовых действий перешла из Храма в синагогу, а место жертвоприношения заняли молитвы.

В канун Йом Кипур принято есть "разделяющую трапезу", после которой до исхода Судного дня - строгий

нагогах завершается и вновь начинается годичный цикл чтения. Из ковчега вынимают свитки и семь раз проходят с ним вокруг возвышения в центре синагоги. Шествие сопровождается радостными песнями и плясками, которые продолжаются до глубокой ночи.

Начинают чтение в Шмини Ацерет и заканчивают в Шмини Ацерет. И так весь народ поступает уже почти две тысячи лет. Во времена существования Храма в Восьмой день совершался обряд возлияния воды на жертвенник, сопровождавшийся просьбами о даровании дождя в наступающем году. Сегодня, начиная с Шмини Ацерет, в синагогах в течение всей зимы также читают молитву о дожде. В этот двойной праздник повсюду царят радость и веселье.

И начинается чтение Торы ее первой фразой:

"В начале сотворил Всевышний небо и землю..."

www.calend.ru

пост. Синагоги наполняются народом: приходят даже те, кто не бывает там в течение года.

Судный день, согласно еврейской традиции, завершается тем, что каждый еврей получает положительную или отрицательную оценку своих действий, а на её основе - приговор милосердный или осуждающий. Это день, когда выясняется, принята или отклонена просьба о прощении Высшим судом на небесах. Особое значение приобретает "закрывающая молитва", произносимая при заходе солнца - после неё уже как бы закрыты врата милосердия, через которые поднимаются к небу просьбы и молитвы народа Израиля. раздаются звуки шофара и слышен призыв: "В следующем году - в Иерусалиме".

www.calend.ru

Мезуза

В самой известной молитве иудаизма - "Шма" - есть слова: "И да будут речи эти, которые, Я заповедую тебе сегодня, на сердце твоём. И повторяй их сынам твоим, и говори о них, сидя в доме твоём и идя дорогою, и ложась и поднимаясь... И напиши их на косяках дома твоего и на твоих воротах".

Дверной косяк на иврите-мезуза. Так же называется и прикрепляемый к внешнему косяку двери в еврейском доме свиток пергамента из кожи кошерного животного, содержащий стихи из Торы, составляющие две из трёх частей "Шма".

Мезуза должна быть написана от руки квалифицированным сойфром-писцом на пергаменте. Её помещают на верхней трети косяка у входной двери жилого дома и у двери каждой жилой комнаты обычно по правую руку входящего. В большинстве общин мезуза наклонена вовнутрь верхним концом. Когда еврей въезжает в новый дом, он должен повесить мезузу сразу же (в Diasпоре, по крайней мере, в течении первых 30 дней).

Мезузу следует периодически проверять, чтобы удостовериться, что нанесённый на неё текст не имеет повреждений. Существует обычай прикасаться к мезузе пальцами и целовать их после этого при входе и выходе из дома.



Из-за чувствительности пергамента к внешним условиям мезуза помещается в футляр. Иногда дело доходит до того, что покупают и используют футляр без пергамента. В этой связи существует американский анекдот. Еврейская община пригласила известного политика на открытие новой синагоги и предоставила ему почётное право прикрепить мезузу. Он покрутил футляр в руках, покачал головой, открыл футляр и выбросил свиток, обиженно сказав остолбеневшим участникам мероприятия: "Вы что, считаете, что я без инструкции два гвоздя не смогу вбить?!"

Анекдоты от Соломона Гинзбурга

Тюлька и килька вышли замуж за евреев.

Теперь они - мойва и сайра.

Поляк приходит в костел:

- Пан ксёндз, я согрешил, я обманул еврея...

Ксёндз после короткого раздумья:

- Это не грех, сын мой. Это чудо!



РЕК: «Вернуть достоинство»

12 августа в Москве Российский еврейский конгресс (РЕК) провел первую рабочую встречу участников международного мемориального проекта "Вернуть достоинство", посвященного выявлению и уходу за массовыми захоронениями жертв Холокоста. На встрече был учрежден экспертный совет, который принял итоговую декларацию проекта.

Совещание проходило под председательством инициатора проекта - президента РЕК Юрия Каннера. Поскольку проект "Вернуть достоинство" является международным в его рабочую группу вошли руководители ряда зарубежных еврейских общин.

В ходе обсуждения говорилось о различных способах достижения целей и задач, которые ставит перед собой проект "Вернуть достоинство". По итогам совещания был сформирован экспертный совет, в который вошли представители рабочей группы, а также была принята Декларация проекта.

Совещание проходило в помещении Международной ассоциации Фондов Мира на Пречистенке - в здании, где в годы Великой Отечественной войны и первое послевоенное время располагался Еврейский антифашистский комитет (ЕАК). 12 августа также было выбрано не случайно - это день памяти членов ЕАК, расстрелянных в 1952 году. Деятельность ЕАК была одним из символов совместных действий союзных держав в борьбе с фашизмом. Напомнив, как в 1943 году лидер ЕАК Соломон Михоэлс мобилизовал еврейское общественное мнение США на борьбу с фашизмом, раввин Марк Шнайер сравнил с этим инициативу Российского еврейского конгресса.

РЕК

Высококачественный электронный надёжный СЛУХОВОЙ АППАРАТ

- Вы не слышите пение птиц;
 - Вам приходится переспрашивать собеседника;
 - Вас постоянно просят сделать телевизор потише;
- Когда Вам нужно напрячь слух, на помощь придёт "Соник"!
Цена 2 800 рублей.

Обращайтесь по тел.210-913.

Предъявителю газеты - скидка 5%.

Творческая студия «Талья»

Здесь встречаются умельцы создавать работы очень редкого жанра - плоскостные объёмные миниатюры по еврейскому календарному циклу праздников.

Педагог-психолог подбирает тематику работ, на основе еврейской истории жизни и праздников. Всё это воплощаем в наших плоскостных миниатюрах, которые представляют собой рисунок, выполненный из ткани, они очень красочные и выражают тему заданную данной работой. Работы экспонировались в художественной галерее, историко-художественном музее, доме искусств, немецко-русском доме на праздниках Дня города и международной выставке еврейского искусства в городе Кракове (Польша) постоянная экспозиция по циклу еврейского календаря представлена в ХЭСЭДе - Калининград (ул. м.Борзова, 101. тел.91-30-35). Работы делаем дома, затем сно-



Наши рукодельницы

ва собираемся вместе и сделанные дома детали komponуем и создаём то, что потом называется миниатюрой. Приглашаем желающих заняться увлекательным творчеством по понедельникам с 11 часов пополнить состав нашей

студии неравнодушными к истории наших предков начинающими пенсионерами, а видению творческой мысли и мастерства мы с удовольствием научим и поделимся опытом и умением.

Татьяна Леонтьева

Мероприятия Еврейской общины Калининграда. Октябрь 2009 года

Наименование мероприятия	Дата проведения	Примечание
Миньян (утренняя молитва)	Сб., в 10-00 и по праздникам	Для всех
Кабалат Шабат (встреча субботы)	Каждую пятницу в 19-00	Для всех
Занятия для молодежи "Stars"	Каждый четверг, в 19-00	От 16-28 лет Справки по тел. 46-43-45
Занятия по изучению Торы и традиций	Каждую среду, в 19-00	Для мужчин Справки по тел. 46-43-45
Йом Кипур Коль Нидрей, вечерняя молитва	27 сентября 19-00	Для всех
Молитва Йом Кипура	28 сентября с 10-00	Для всех
Поминальная молитва Изкор	28 сентября 12-00	Для всех
Суккот (2-9 октября)	2 октября в 19-00	Для всех
Симхас Тора	11 октября 10-00	Для всех
Бесплатная помощь юриста	11 и 25 октября	Запись по телефону 46-43-45

Нам пишут на www.simha-kaliningrad.narod.ru

2009-09-03 09:52:54 Дмитрий Клевенский <http://dmitriyklevenskiy.com/>

газету читаю с удовольствием... насколько знаю, мои друзья в США, которым я ее порекомендовал - тоже... надеюсь, что газета поможет установить качественный контакт между еврейскими общинами в разных точках мира, что было бы естественно полезно для взаимного интереса, помощи и развития культуры...

2009-09-02 23:43:54 Михаил

Даешь форум на сайте Симхи - должны же евреи где то с**ться на радость врагам. Хотя некоторые комментаторы такие -што уже и враги нам не нужны)))))) Львович, вперед и только вперед - судя по лаю собак караван идет и идет в правильном направлении.

2009-08-30 14:33:10 Раввин

Дорогие друзья! Я понимаю, что интернет обезличивает, и каждый человек может написать любую глупость, без страха быть узнанным. Но всё же не стоит превращать портал Еврейской газеты в помойку, куда можно слить любую грязь. У нас есть заповедь судить человека с хорошей стороны, это значит, что думать о другом человеке надо хорошо. Львович занимается газетой от чистого сердца и старается, чтобы еврейская жизнь в городе была активней, а это зависит от нас. А Виктор Шапиро - очень талантливый и одаренный человек, у которого громадный опыт работы руководителем еврейских организаций.

Пишите нам на сайте www.simha-kaliningrad.narod.ru

В каждой женской еврейской душе и глазах

Есть отличие одно вековое:
И в душе той дрожит
о возлюбленных страх,
И в глазах тех - страданье живое.



Еврейская Община Калининграда понесла невосполнимую утрату. 13 сентября 2009 года ушла из жизни бессменная хозяйка Идиш-клуба.

Берта Менделевна Максименкова

Вся её жизнь связана с калининградским еврейством. Она принимала активное участие во всех мероприятиях еврейской Общины. Берта Михайловна (Менделевна) пользовалась любовью, уважением и почитанием, как носитель и пропагандист Идиш-языка.

Берта Менделевна гордилась своей национальной принадлежностью. Тяжёлая судьба не сломила и не бросила её на обочину жизни. Она жила заботами о своей семье - внуках, жизнью Общины, со дня её образования.

Впрочем, говорят, человек не умирает, пока мы помним о нём. Добрая, отзывчивая, всегда готовая прийти на помощь, такой она останется в наших сердцах. Мы помним Вас и скорбим вместе с вашими родными и близкими. Прощайте...

Леонтьева Татьяна